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необхідної дефіцитної полі ненасиченої жирної кислоти, як ω–3. До складу розробленої 
продукції входить не менше 30 % ПНЖК, від денної норми споживання.

В якості згущувача використали насіння чіа, яке містить 15,62 % повноцінних білків, 
30,75 % ПНЖК, 60 % яких представлено ліноленовою жирною кислотою, 43,52 %
вуглеводів, до складу яких входить 8 % геміцелюлоз з високою здатністю до набухання і 
структуроутворення, а також великий вміст високоактивних природних антиоксидантів, що 
забезпечують стійкість ПНЖК до окислення навіть під час теплового оброблення. Найбільш 
виражене набухання насіння чіа, більше ніж в 10 разів, відбувається при рН 5,0–7,0 од. з 
десятикратним збільшенням маси протягом 30 хв. 

Дослідження мікробіологічних показників напою засвідчило, що зберігати напій 
необхідно при температурі (0 – 6) °С не більше 3 діб. Більш тривале зберігання призводить 
до розвитку грибкової мікрофлори. 

Для підтвердження актуальності наукової розробки та обґрунтування 
конкурентоспроможності напою на основі волоського горіху на ринку харчової продукції, 
проведено порівняння реологічних та органолептичних показників розробленого напою, 
коров’ячого молока і напою з торгівельної мережі, виготовленого на основі мигдального 
горіху, італійського виробництва. Встановлено, що розроблений нами напій володіє меншою 
щільністю та густиною, порівняно з контрольними зразками, але має більшу піноутворюючу 
здатність та тривалішу стійкість піни. У порівнянні з промисловим аналогом напою, 
виготовленого з мигдального горіху, розроблений напій містить більше сухих речовин. 
Зовнішній вигляд і органолептичні властивості всіх зразків відповідають стандарту. 
Спостерігається значна відмінність смакових властивостей.
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СЕКЦІЯ «ТУРИСТИЧНИЙ БІЗНЕС І РЕКРЕАЦІЯ» 

«ЗЕЛЕНИЙ» ТУРИЗМ ЯК НАПРЯМ ПІДВИЩЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ СІЛЬСЬКОЇ МІСЦЕВОСТІ 

Добрянська Н.А., д.е.н., професор, Лазука К.Д., асистент, Гілко О.К., асистент
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Конкурентоспроможність визначає позицію організації в конкурентній боротьбі, її 
положення на ринку та забезпечується досягненням і розвитком конкурентних переваг, що 
виникають в економічний, технічній, організаційній сферах діяльності підприємства. 
Водночас, конкурентоспроможність є одним з вагомих показників оцінки стану підприємства 
як господарюючої системи, який визначає перспективи його подальшого розвитку, 
можливість досягнення стратегічних цілей та завдань [1].

«Зелений» туризм в сучасних реаліях постає одним з найбільш пріоритетних напрямів 
диверсифікації господарської діяльності суб’єктів аграрного сектору, є альтернативним 
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джерелом забезпечення зайнятості сільського населення, підвищення рівня його доходів та 
показників якості життя.

Вінницька область має досить потужний комплекс природних, рекреаційних, 
біологічних, сільськогосподарських, лісових та водних ресурсів. Вінницька область у складі 
та структурі природно-рекреаційного потенціалу знаходиться у групі з питомою вагою до 
2 % об’єктів природно-ресурсного потенціалу.

Кількість громадян Вінницької області, які виїжджали за кордон з кожним роком 
збільшується, так в 2000 році виїхало 2825 осіб, а в 2016 році – біля 17,6 тис. осіб. 
Протилежна ситуація з кількістю іноземних громадян, які відвідали Вінницьку, так в 2000 
році їх чисельність склала понад 1828 осіб, а в 2016 році зовсім не обслуговувались 
суб'єктами туристичної діяльності. 

Дохід від надання туристичних послуг в 2016 р. в Вінницькій області склав більше 
13,9 млн. грн., в тому числі від екскурсійної діяльності – 445, 4 тис. грн. Операційні витрати 
склали понад 8 млн. грн., з них матеріальні витрати складають найбільшу питому вагу і 
становлять 65,8 % від загальної суми витрат, тоді як по Україні цей показник склав понад 
80 %.

Загальний обсяг економічного потенціалу Вінницької області у сукупному 
туристичному потенціалі країни в цілому залишається невисоким. На об’єктах туристичної 
індустрії області зайнято близько 12 % трудових ресурсів галузі, частка виручки області від 
створення турпродукту складає 10,3 % [2].  

Оцінка ролі «зеленого» туризму в економічному потенціалі суб’єктів аграрного 
бізнесу показала, що на сучасному етапі його питома вага залишається незначною. Так, 
співвідношення виручки від надання «зелених» послуг та сукупного доходу від здійснення 
господарської діяльності суб’єктами агарного сектору становить 1:0,07, співвідношення 
кількості персоналу, зайнятого в сільському туризмі і працівників, які задіяні у сфері 
аграрного виробництва, складає 1:0,01. Дослідженнями встановлено, що диференціація 
господарської діяльності суб’єктів аграрного сектору в напряму розвитку «зеленого» 
туризму дає позитивний ефект. Рівень рентабельності аграрних формувань, які протягом 
2014-2016 рр. надавали «зелені» послуги, є вищим, ніж в традиційних сільськогосподарських 
підприємствах [3].

Значною проблемою на сучасному етапі розвитку «зеленого» туризму постає питання 
якості надаваємих послуг та проходження процедури категоризації зелених садиб. Аналіз 
показав, що зі всієї кількості зелених садиб Вінницької області лише 43 % відповідають 
параметрам вищої категорії.

Інтенсифікація розвитку «зеленого» туризму та підвищення якості послуг неможливі 
без інвестиційного забезпечення даної сфери. Дослідження свідчать, що поряд із загальною 
негативною тенденцією зменшення інвестиційних потоків в туристичну галузь Вінницької 
області, інвестиційна привабливість об’єктів «зеленого» туризму підвищується, що 
забезпечило зростання індексу інвестицій на 2,9 %. Основними джерелами інвестицій 
зелених сільських садиб залишаються власні кошти (52,9 %). Дослідженнями встановлено, 
що відносна дешевизна та креативний підхід до механізму організації «зеленого» туризму 
потенційно є джерелом надходження інвестиційних ресурсів, інструментом забезпечення 
самозайнятості сільського населення, підвищення рівня доходів і якості життя.

Перспективними напрямами розробки та реалізації специфічних консалтингових 
послуг в сфері «зеленого» туризму мають стати: маркетинговий консалтинг, бренд –
консалтинг, стратегічний консалтинг, інвестиційний консалтинг, брендинг та маркетинг-
дестинації.

В першу чергу треба вдосконалювати туристичну ресурсну базу всієї області. 
Створювати та реалізовувати різноманітні програми по розвитку окремих частин які мало 
розвинені (будувати місця для відпочинку за новими порядками). Влаштовувати різноманітні 
туристичні події які будуть об’єднувати людей з метою відпочинку або подорожування 
(виставки, походи, змагання, концерти). Покращувати умови приймання туристів та їх 
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розміщення (лагодити та оновлювати старі готелі та місця відпочинку, будувати нові). 
Покращити стан лікувальних закладів санаторно-курортного напрямку, так як багато людей 
подорожують з метою лікування [4]. 

Насамкінець, зазначимо, що лише «зелений» туризм у сучасних економіко-
демографічних умовах здатний реально допомогти малим поселенням Вінницької області 
вижити, адже саме малі села своєю специфічністю притягують відвідувачів.
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АЛГОРИТМ ПОБУДОВИ ГАСТРОМАРШРУТІВ В ДЕСТИНАЦІЯХ 
ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ
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Широко відомий факт, що без створення маршруту організація туристичної подорожі 
носить неконкурентний характер. Видів та різновидів маршрутів може бути багато на 
обраній дестинації, як я багато видів самих турів і туризму [1]. Термін «туристичний 
маршрут» частіше використовується в навчальній літературі з туризму, в роботах вчених з 
туризмології, у виданнях спортивного характеру [2-5], проте у вітчизняному законодавстві 
[6] він не використовується зовсім, хоча і є основою будь-якого туру.

Питання розробки туру є ланками одного ланцюга: вибір пунктів маршруту (локацій),
створення пріоритетів локацій, розробка схеми маршруту та його оптимізація, підбір методу 
пересування (транспорту), оптимізація маршруту для окремих осіб чи груп, складання 
технологічної карти. Тобто ці ланки (елементи), на нашу думку, дають спроможність скласти 
туристичний маршрут. Але в більшості випадків, за досвідом авторів цієї роботи, створення 
гастрономічних маршрутів ускладняється деякими причинами.

По-перше, гастрономічна мета туру, тобто і гастрономічна локація (основна, ключова, 
кінцева), не може бути занадто навантажена на відміну від пізнавальної, пригодницької мети 
туру. Наприклад, пізнавальний тур містом може включати як відвідування музеїв, театрів, 
ресторацій, так і огляд пам’яток, архітектури із супроводом екскурсіями будь-якої 
тривалості. Такі пізнавальні тури достатньо легко автоматизуються, наприклад із додаванням 
аудіо-гіду в системі Hop-on-Hop-off. Точність розрахунків кількості туристів, які відвідують 
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